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ΟΜΙΛΙΑ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  
κ. ΘΕΟΔΟΣΗ Α. ΤΣΙΟΛΑ ΣΤΗΝ ΚΗΔΕΙΑ ΤΟΥ ΠΕΣΟΝΤΑ ΣΤΙΣ ΜΑΧΕΣ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΟΥ 

ΑΤΤΙΛΑ ΤΟ 1974 ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ ΑΓΑΠΙΟΥ 
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΩΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΙ ΕΛΕΝΗΣ ΚΑΤΩ ΠΥΡΓΟΥ  

ΚΥΡΙΑΚΗ 25.10.2020, ΩΡΑ 11 Π.Μ. 
 
 
Σεβαστό Ιερατείο, 
Σεβαστοί συγγενείς, 
Κυρίες και Κύριοι, 

 
Με αισθήματα βαθειάς λύπης και με πόνο ψυχής συγκεντρωθήκαμε σήμερα στον ιερό αυτό 
ναό του ακριτικού Κάτω Πύργου Τηλλυρίας για να αποδώσουμε τον οφειλόμενο φόρο τιμής 
στο Χριστόδουλο Αγαπίου, τα λείψανα του οποίου εντοπίστηκαν στο κοιμητήριο της Μόρφου 
όπου είχαν ταφεί μετά τον ηρωικό θάνατο του κατά τις μάχες εναντίον του Αττίλα το 1974. 
   
Ο Αγαπίου είναι ακόμα ένας από τους νέους μας που πρόσφερε τον εαυτό του θυσία για την 
προάσπιση της ελευθερίας και της εδαφικής ακεραιότητας της πατρίδας μας. Ένας ακόμα 
νέος μας που τοποθετήθηκε άξια στο πάνθεον των ηρώων και μαρτύρων του έθνους μας.  
 
Γεννήθηκε στον Κάτω Πύργο στις 13 Αυγούστου 1946 και γονείς του ήταν ο Αγάπιος και η 
Μάρθα. Με τη σύζυγο του Μαρία απέκτησε ένα γιό, τον Χριστόδουλο που ήταν 7 μηνών όταν 
ξέσπασε η Τουρκική εισβολή και πήρε το όνομα του πατέρα του όταν τελέστηκε μετά η 
βάπτιση του. 
 

     Απευθύνοντας το ύστατο χαίρε στον ηρωικώς πεσόντα Χριστόδουλο Αγαπίου, αφήνουμε τη 
σκέψη μας να ταξιδεύσει στις ημέρες εκείνες της καταστροφής, όταν η Τουρκία 
χρησιμοποίησε σαν αφορμή το προδοτικό πραξικόπημα για να εισβάλει στην Κύπρο και να 
εφαρμόσει όσα σχεδίασε προ πολλού σε βάρος της πατρίδας και του λαού μας. 

 
    Υπήρξε βεβαίως και η ανοχή και η σιωπή κάποιων ισχυρών της γης, αλλά περισσότερο η 

Τουρκία βοηθήθηκε από την αποδιοργάνωση της Εθνικής Φρουράς συνεπεία του 
πραξικοπήματος, αφού διάφορες μονάδες της μετακινήθηκαν μέχρι και την Πάφο για την 
επιβολή του, αρχικά όμως βοηθήθηκε στην εφαρμογή των σχεδίων της από την ανάκληση 
της  Ελληνικής Μεραρχίας από τη χούντα των Αθηνών στα τέλη του 1967, αμέσως μετά τα 
γεγονότα της Κοφίνου.  

 
     Η Μεραρχία, με οκτώμισι χιλιάδες άνδρες, άρματα και πυροβολικό είχε αποσταλεί με 

μυστικότητα από την κυβέρνηση του Γεώργιου Παπανδρέου, μεταξύ Απριλίου και Αυγούστου 
του 1964, σε συνέχεια των βομβαρδισμών της Τηλλυρίας από την Τουρκική πολεμική 
αεροπορία για στήριξη του παράνομου θύλακα Κοκκίνων - Μανσούρας, μέσω του οποίου η 
Τουρκία εισήγαγε παράνομα οπλισμό και μετέφερε στο νησί μας στρατιωτικούς για 
εκπαίδευση τουρκοκυπριακών εξτρεμιστικών στοιχείων. 
Επεκτάθηκα στο λόγο μου μέχρι και εκείνη την εποχή, προκειμένου να υπογραμμίσω το 
μεγάλο δράμα που βίωσαν οι κάτοικοι του Κάτω Πύργου και των άλλων κοινοτήτων της 
Τηλλυρίας από τις Τουρκικές επιθέσεις τον Αύγουστο του 1964. Ένα δράμα με συνέπειες 
που συνεχίζονται, και επεκτάθηκαν ακόμη περισσότερο 10 χρόνια μετά, με την Τουρκική 
εισβολή και όλα όσα έφερε μαζί της: Την κατοχή του 37,5 τοις εκατόν των εδαφών μας, τη 
βίαιη εκρίζωση του ενός τρίτου πληθυσμού μας, την καταστροφή της ιστορικής και 
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θρησκευτικής μας κληρονομιάς, και, φυσικά, τους νεκρούς, τους αγνοουμένους, τους 
αιχμαλώτους, τους εγκλωβισμένους και τους άλλους παθόντες.  
 
Ο Αγαπίου διέμενε με την οικογένεια του στον Κάτω Πύργο. Αμέσως με την κήρυξη της 
γενικής επιστράτευσης που ακολούθησε την αποβίβαση των τουρκικών στρατευμάτων, 
κατατάγηκε έφεδρος στη 2η Ανώτερη Τακτική Διοίκηση, στον Κουτραφά.  
 
Στις 22 Ιουλίου, η Διμοιρία στην οποία ανήκε ο Αγαπίου αναχώρησε από τον Κουτραφά με 
αποστολή την εξουδετέρωση πολυβολείων στο τουρκοκυπριακό χωριό Ελιά, τα οποία ήταν 
επανδρωμένα από τουρκοκύπριους εξτρεμιστές. 
 
Φθάνοντας σε απόσταση 500 περίπου μέτρων από τα πολυβολεία,  οι άνδρες της Διμοιρίας  
ακροβολίστηκαν και άρχισαν να κινούνται προς τις τουρκικές θέσεις.  Ο Αγαπίου ήταν 
χειριστής πολυβόλου που το τοποθέτησε ανάμεσα σε δύο ελιές και από εκεί έβαλλε κατά των 
Τούρκων, βοηθώντας τους υπόλοιπους άνδρες της Διμοιρίας του να κινηθούν προς τα 
μπροστά για να φέρουν σε πέρας την αποστολή τους. 
 
Σύμφωνα  με μαρτυρία του Διοικητή της ομάδας, αλλά και άλλων στρατιωτών, επέδειξε 
θάρρος και γενναιότητα.  Στην εξέλιξη της μάχης ο Αγαπίου, ο οποίος λόγω της εμπλοκής 
του ως χειριστής του πολυβόλου είχε γίνει ειδικά στόχος των Τούρκων, πλήγηκε από ριπή 
πολυβόλου που τον βρήκε στο στήθος. 
 
Λόγω της εξέλιξης της μάχης, ο  επικεφαλής αξιωματικός ζήτησε κάλυψη με βολές βαρέων 
όπλων, οι οποίες, μαζί με τα καταιγιστικά πυρά της Διμοιρίας, καθήλωσαν τους ένοπλους 
τουρκοκύπριους και έτσι έγινε δυνατή η παραλαβή του Αγαπίου και η μεταφορά του προς τα 
πίσω. Δεν ήταν όμως πια στη ζωή, ο τραυματισμός του ήταν θανάσιμος. 
 
Στη συνέχεια μεταφέρθηκε στο πρόχειρο νοσοκομείο Μόρφου για να ταφεί τελικά στο 
κοιμητήριο της κωμόπολης μαζί με άλλους πεσόντες της τουρκικής εισβολής. 
 
Η εκταφή των οστών του πραγματοποιήθηκε την περίοδο 2016-2017 στα πλαίσια του 
προγράμματος εκταφών και αναγνώρισης λειψάνων της Διερευνητικής Επιτροπής 
Αγνοουμένων Κύπρου, που λειτουργεί υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών. 
 
Στην συνέχεια πραγματοποιήθηκαν ανθρωπολογικές εξετάσεις και εξετάσεις DNA, με βάση 
τις οποίες έχει διακριβωθεί η ταυτότητα των οστών του που παραδόθηκαν για τη σημερινή 
ταφή τους. 
                                                                                                             
Εκ μέρους της Πολιτείας εκφράζω προς την οικογένεια του τη μεγάλη εκτίμηση και τη βαθιά 
ευγνωμοσύνη μας για την προσφορά και την ηρωική του θυσία.   
Πολλοί είναι οι συμπατριώτες μας που ανέβηκαν όλα αυτά τα χρόνια ένα πραγματικό 
Γολγοθά λόγω της απώλειας αγαπημένων τους προσώπων.  Εξακολουθούν δε αρκετοί να 
βιώνουν προσωπικά δράματα συνεπεία της τουρκικής εισβολής, όπως οι συγγενείς των 
αγνοουμένων μας που δεν μπόρεσαν ακόμα να πάρουν απαντήσεις για την εξαφάνιση τους. 
Οι πληγές που προκάλεσαν στην ψυχή τους η αγωνία και ο πόνος τόσων χρόνων 
παραμένουν ακόμη ανοικτές, και πολλοί ολοκληρώνουν τον κύκλο της ζωής τους και φεύγουν 
με το πικρό παράπονο της μη πραγματοποίησης του τελευταίου τους αποχαιρετισμού. 
Φεύγουν, χωρίς να μπορέσουν να ακουμπήσουν το φέρετρο των αγαπημένων τους και να 
εναποθέσουν σε αυτά τα δάκρυα της αγάπης τους.    
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Συμπατριώτες, Συμπατριώτισσες, 
 
Διερχόμαστε μια πολύ δύσκολη περίοδο με τις έκνομες και προκλητικές ενέργειες της 
Τουρκίας. Δεν είναι μόνο οι παράνομες γεωτρήσεις και έρευνες της στην περιοχή της 
αποκλειστικής οικονομικής μας ζώνης, όπως και οι σχεδιασμοί της για την κατεχόμενη 
κλειστή περιοχή της Αμμοχώστου, όπως εκδηλώθηκαν ήδη με το άνοιγμα του παραλιακού 
μετώπου της πόλης. Είναι επίσης η όλη επιθετική και εκβιαστική συμπεριφορά της σε όλη την 
περιοχή. Σε βάρος και των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδας, όπως και άλλων χωρών. 
Οι βλέψεις της Τουρκίας πάνε πολύ μακριά. Επιδιώκει τον ευρύτερο έλεγχο και ενεργεί 
ωθούμενη από τις νεοοθωμανικές αντιλήψεις και προσεγγίσεις της ηγεσίας της, 
παραβιάζοντας έντονα το διεθνές δίκαιο και παραγνωρίζοντας τις διεθνείς εκκλήσεις για 
συμμόρφωση της.  
 
Σε αυτό το κλίμα, και παρ’ όλες τις δυσκολίες εξαιτίας της στάσης της Τουρκικής ηγεσίας, η 
δική μας πλευρά παραμένει προσηλωμένη στην επίλυση του Κυπριακού και έχει ήδη 
διαβεβαιώσει για την ετοιμότητα της να ανταποκριθεί θετικά σε ένα νέο κάλεσμα του Γενικού 
Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για πραγματοποίηση ουσιαστικών διαπραγματεύσεων. 
Αναμένουμε από την Τουρκία να τερματίσει τις προκλητικές της ενέργειες και 
συμμορφούμενη με τα ψηφίσματα και τις αποφάσεις των Ηνωμένων Εθνών να συμβάλει 
εποικοδομητικά και έμπρακτα στην επανέναρξη δομημένων διαπραγματεύσεων με στόχο μια 
συνολική και διαρκή λύση του Κυπριακού προβλήματος. 
 
Μια λύση που να θέτει οριστικά τέρμα στην κατοχή και να επανενώνει τη χώρα μας 
διασφαλίζοντας τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις βασικές ελευθερίες όλων των νομίμων 
κατοίκων της νήσου, μια λύση χωρίς ξένες εξαρτήσεις, σύμφωνη με το διεθνές δίκαιο και 
συμβατή με την ιδιότητα της χώρας μας ως κράτους – μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Αυτός είναι ο στόχος μας, αυτό είναι και το χρέος μας προς όλους τους ήρωες των αγώνων 
μας: Να προχωρήσουμε μπροστά με  ενότητα, υπευθυνότητα και εθνική ομοψυχία. Μόνο έτσι 
θα επιτύχουμε να δικαιώσουμε τη θυσία τους.  
 
Αιώνια ας είναι η μνήμη του Χριστόδουλου Αγαπίου.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


